



中国当代作家签名版图书珍藏馆：

# 藏册传情，点亮山乡

湖南日报全媒体记者 黄煌 通讯员 王晨羽



蝉鸣蛙鼓，荷叶满塘。在湖南益阳的青山绿水间，清溪村正书写着一段“文学改变乡村”的佳话。从山脚下远看，一座庭院式的建筑群犹如一本摊开的古典折装书层层堆叠，这就是远近闻名的“中国当代作家签名版图书珍藏馆”（以下简称“珍藏馆”）。

作为集中展现中国当代文学伟大成就与新时代文学辉煌成果的文学殿堂，珍藏馆以讲好“山乡巨变”故事为主线，围绕“山乡巨变第一村”品牌，凸显周立波这一文化名片，全力打造作品展示、名家互动等平台，已然成为“文学村庄”清溪村的地标性建筑群落，吸引着无数文学之士慕名而来。

图书的藏书楼、中国当代作家文学成就展、60余平方米的扉页咖啡。其中1200余平方米的中国当代作家文学成就展，通过陈列重要作家作品封面、手稿、签名赠言手迹等珍贵资料，生动呈现当代文学的发展历程，展示各个历史时期具有时代意义和历史价值的文学作品，生动讲述文学与时代、作家与生活的历史故事，为社会主义文化繁荣放歌，为乡村振兴赋能。

二层设有200余平方米的乐之书店，创新融合“书+文创+水吧+沙龙+体验”等多种业态，为读者打造惬意舒适的阅读空间。690余平方米的清溪展厅，可举办各类高规格文学活动及商业产品展示活

动，为文化与商业的碰撞提供舞台。200余平方米的清溪文创店，汇聚清溪特色文创商品，尽显艺术魅力与地域特色。

根据设计，珍藏馆可容纳珍藏展存图书50万册。自2023年2月起，珍藏馆面向全国征集中国当代作家签名版图书，得到社会各界热烈响应。截至目前，馆内已征集到八万余种作家签名版图书，馆内总藏书已近40万册。

在曹孟良看来，珍藏馆的每一本书都是镇馆之宝。“因为每本签名版的藏书都是作家用心特意向我们珍藏馆捐赠的，而且很多作家都会在藏书上给珍藏馆或清溪村写特别的寄语，每个作家写的都不一样，所以整体的藏书就是我们的镇馆之宝。”

## 乡村振兴中的“文学能量”

今年3月，珍藏馆迎来了一位特殊的访客——来自北京的70多岁的老作家谢吉恒。他与夫人特意乘坐绿皮火车硬座往返，只为来到珍藏馆，并将自己2020年出版的三本文集赠予珍藏馆。这场跨越千里的“文学奔赴”，老人称“像回到了家一样”。

这，也正与清溪村对珍藏馆的定位不谋而合，“希望能把珍藏馆打造成全国文学爱好者的文学殿堂，一个朝圣之地。”曹孟良表示。

根据人流监控系统监测，珍藏馆每天人流量大概1000人次，周六、日的人流量能达到四五千。外省游客占比超30%。“打卡珍藏馆，漫游清溪村”正成为新的旅游路线。

作为清溪村的文化地标之一，珍藏馆的意义，远不止于藏书。在清溪村村民眼中，它是“家门口的文化课堂”，更是“日子变好的起点”。村口的清溪小卖部见证着直观变化，开发前，老板陈大姐每天营业额不过百来元，如今周末单日收入可达四五千元。珍藏馆二楼的清溪文创店的货架上，益阳非遗油纸伞、瓷器杯

盏琳琅满目，桃江竹碗与青瓷茶杯印着诗句，文学与旅游在此交融。

曹孟良说：“来看书的游客会买瓶水、带个文创，村里的竹碗、瓷器都成了‘文学周边’。”游客们在这里不仅能品味文学魅力，还能亲身体验益阳地区的传统手工艺，感受源自乡土的本真和朴素。

文学浸润正让村民悄然发生改变。村民许兵、邓春生等人受馆藏启发，开始创作乡土题材小说。珍藏馆内举办的“清溪周末讲堂”，作家与村民围坐一堂，聊写作、聊生活，曾经“面朝黄土”的农民，如今能对着游客讲述“文学里的乡愁”。

除了把珍藏馆打造成全国文学圣地，曹孟良也希望珍藏馆能成为作家有归属感的地方。珍藏馆智慧化图书平台及数字化功能区，让清溪文化的辐射力插上科技的翅膀。读者可通过智慧化图书平台查询捐赠书籍的陈列位置，并能在数字化功能区翻阅高清版电子书。“我们计划3年内建成全数字化体系，让乡村的文学馆连接全国的书桌。”曹孟良对珍藏馆的未来信心满满。



图①：6月5日，位于益阳市赫山区清溪村的中国当代作家签名版图书珍藏馆。

图②：6月5日，益阳市赫山区清溪村，游客在中国当代作家签名版图书珍藏馆参观。

本文照片均为湖南日报全媒体记者 李健 摄

## 铁肩撑起病弱家

### ——记2025年孝老爱亲类“中国好人”段德才

湖南日报全媒体记者 杜立 通讯员 姚广 吴巍伟

经济压力，将老人接进了家中。

李冬秀患有严重的银屑病，皮肤瘙痒时常常抓得满身是血，血迹浸透衣物、弄脏被褥，脱落的皮屑在地上铺了一层。段德才四处寻医问药，买来对症药膏，每天早晚为老人涂抹。每隔几天，他就烧一锅艾叶水，为老人擦拭身体，再把被褥衣物搬到阳台下暴晒，房间里始终飘着淡淡的艾草香。

老人爱吃猪蹄，段德才省下饭钱，隔三岔五炖上一锅，看着老人吃得香，他笑了。这份照料持续了4年，直到2000年春天，88岁的李冬秀安详离世。

“有责任心，有担当，他撑起这个家。”妻子易新梅这样评价爱人。

2021年底，76岁的岳母刘玉珍又成了段德才的牵挂。

老人因老年痴呆症导致大小便失禁，生活不能自理。易新梅的兄弟在异乡打工，易新梅的姐妹也无法承担照顾之责。

段德才和易新梅商量后，将岳母接回家中。为了让老人住得舒服，他在房间装上防蚊纱门和纱窗，夏天蚊虫再没侵扰过老人。冬天则生起土炉，每晚起夜4次添柴。

一次，岳母偷偷跑出家门，段德才从清晨找到深夜，终于在邻村草丛中发现她

费全由他承担，高中毕业后还掏出5000元学费送他去烹饪学校学艺。

多年后，易亮准备买房定居，段德才又凑了3.5万元塞给他：“安心成家，舅父支持你。”

如今，易亮逢年过节必回家看望段德才，“没有舅父，就没有我的今天。”

为了不让孩子辍学，段德才年轻的时候一天工作10多个小时，10辆拖拉机的砂石他一天就能挑完。

现在孩子们都已成家立业，有的在县城，有的在外省，见面的时间比过去少了很多，段德才的手机用得不熟练，不乍会视频聊天，每当想孩子了，他就会轻轻擦拭卧室里的这张全家福照片。

操劳半生，段德才比照片里的自己消瘦了不少，去年高血脂住院，他瘦了15公斤。妻子易新梅打趣道：“老段没口福了，家里这几头猪吃不上了，等到腊月，全部做成腊肉分给孩子。”

“我是吃着‘百家饭’长大的，看到有人困难，能帮一把是一把。”段德才不仅是家里的“家长”，还是村里的组长，在村组公路、美丽屋场、堰塘水坝、农村绿化等建设中发光发热。

段德才每年自付电费，抽水灌塘，供周边10多户农户免费从自家塘中抽水灌溉。年复一年，大家想分摊点电费，他总是摆手拒绝。

今年10月，得知自己获评“中国好人”，段德才的心里很平静，他把荣誉看得淡：“我只不过做了该做的事，承担了相应的责任，看到大伙越过越好，是我最大的动力。”

## 全省以工代赈发放劳务报酬41.7亿元

劳务报酬发放和培训人数均居全国首位

湖南日报11月4日讯（全媒体记者 卢嘉俊 通讯员 刘空军 邓军）11月3日至4日，2025年全省以工代赈工作现场观摩暨培训交流会在怀化举行。会议旨在落实以工代赈加力扩围促进重点群体就业增收的政策要求，总结交流工作经验，部署下一阶段重点工作任务。

记者从会上获悉，今年全省以工代赈工作成效显著，争取中央专项资金创历史新高，累计争取中央预算内、中央财政以工代赈资金22.68亿元，实施以工代赈项目741个。截至第三季度，累计组织当地群众3.64万人参与务工就业，发放劳务报酬2.75亿元，开展劳动技能培训3.56万人，设置公益性岗位641个。

在重点工程项目和中小型农业农村基础设施领域，我省以工代赈方式推广走在全国前列。截至今年三季度，全省推广以工代赈方式项目1618个，吸纳劳务用工人数26.01万人，发放劳务报酬41.7亿元，开展劳动技能培训21.65万人，其中劳务报酬发放和培训人数均居全国首位。

会上，怀化市、武冈市、资兴市、永定区等单位作了交流发言。会议期间，省直有关部门、14个市州发展改革系统相关负责同志、业务骨干等150余人，实地调研了以工代赈项目和重点工程推广以工代赈模式。省发展改革委湘西地区开发和对口支援处还围绕以工代赈政策进行了解读和业务培训。

前八轮56场绿茵争锋，总进球数141个、116.375万人现场观赛、累计接待游客3454.2万人次、带动消费总额71.59亿元、线上宣推覆盖用户33.2亿人次……一场属于湖南人的足球盛宴正持续升温。11月3日，财信金控·2025湖南省足球联赛（简称“湘超”）媒体见面会在长沙举行。

自9月7日开赛的湘超，正以竞技为舞台、以热情为羽翼，串起赛场、城市与民生的热闹图景。

**前八轮116万余人现场观赛，淘汰赛门票价格将适当上调**

“长沙，蹬兜！”“株洲，加油！”11月1日晚的株洲市体育中心，株洲VS长沙的“天王山之战”如约而至。42118人的单场观赛纪录，早已把湘超的火热具象成看台上翻涌的人潮与震耳的呐喊！

足球的魅力，从来不只是90分钟的比赛，而是数万观众齐声高唱的国歌，是孩子举着球衣奔跑的身影，更是一座城市因一支球队而沸腾的记忆。

媒体见面会上公布的116.375万名现场观众中，有在永州场边勇攀“枝头”的老球迷，也有举着“为湘超疯狂”灯牌蹦跳的年轻人；全网73亿次的话题传播里，短视频中球员凌空抽射的画面下，满是各市球迷的“硬核互夸”：“常德赵文荻、永州高响各进5球，射手榜双星太顶了！”“长沙队8轮不败仅丢2球，防守端就是铜墙铁壁！”

竞技场上的精彩更不负期待。数据显示，前八轮总进球141个，场均2.5球的节奏让球迷直呼“过瘾”；常德队与衡阳队以17粒进球并列“进攻王”。

“以前看球靠直播，现在现场喊一嗓子，才知道这股劲有多爽！”球迷周先生的话，道出了不少人心声——而这样的热情，还将随着淘汰赛的开启持续升温。据悉，为匹配更高的观赛价值和赛事投入，后续门票价格将有所调整，淘汰赛阶段会适当上调。

**“小孩哥”掀青春风暴，学生球员轰进70球**

湘超最让人惊喜的，是赛场上的“青春力量”。

联赛规定每队每场必须派3名中学生上场，这些“小孩哥”非但不怯场，还屡屡贡献名场面：长沙队17岁的李锐宁，从雅礼中学的球场踏上湘超赛场，用一记精准的弧线球破门兑现少年天赋；衡阳队队员、衡阳市八中16岁小将汤军，一脚40米外的凌空抽射划出惊艳弧线……

据统计，联赛前八轮，共有354人次中学生、457人次大学生作为首发上场，237人次中学生、212人次大学生作为替补上场；学生球员共打入70个进球，其中中学生贡献了25球。同时，14名学生球员入选湖南U18男足，征战了全运会决赛圈比赛。

“以前总说湖南足球缺苗子，现在看这些孩子在湘超的拼劲，就知道未来有盼头！”一名来自株洲的资深球迷的感慨，道破了湘超培育青训的初心。联赛相关负责人介绍，从掌握的数据看，学生球员在跑动距离、传球成功率、拦截、抢断等关键指标上表现亮眼，更重要的是展现了敢拼敢抢的优秀品质。

**12月27日“湘超之夜”，奖项、奖杯创意请你来定**

湘超的热，早已跳出赛场，渗进了城市的烟火气里。媒体见面会公布的“3454.2万游客、71.59亿元消费”数据，背后是实实在在的民生热闹——

长沙贺龙体育场周边的湘菜馆，推出“湘超加油套餐”；被称作“仙侠主场”的张家界，每逢比赛日，体育场周边餐饮营业额普遍增长40%以上；主打“听劝”的永州，更是把“野生球场”打造成了“艺术秀场”，极具特色的墙绘成了新晋“网红”打卡地……

眼下，这股热劲还在延续。媒体见面会上同步官宣的“湘超之夜”颁奖晚会，将于12月27日总决赛当晚举行。晚会上，见证赛季荣耀的重要时刻，将由大众共同定义！赛事组委会已启动奖项与奖杯设计征集，面向社会广泛征集具有湖湘特色、地域符号等特点的设计方案。

从媒体见面会上的亮眼数据，到赛场边的烟火日常，湘超的火从来不是偶然。接下来，这场属于湖南人“自己的联赛”，还将迎来42场较量，在这个冬天继续传递热血与活力。



11月2日晚，球员在比赛中奋力拼抢。当晚，2025湘超联赛第八轮，张家界队主场对阵衡阳队，最终张家界队0比5负于衡阳队。

湖南日报全媒体记者 蔡矜宜

**湘超有多火？烟火气里热血沸**

前八轮总进球141个，116万余人现场观赛、累计接待游客3454.2万人次、带动消费总额71.59亿元